

## 早期促醒干预重型颅脑损伤患者的临床研究

张丽华<sup>1</sup>

**摘要** 目的:探讨早期促醒干预对重型颅脑损伤昏迷患者的影响。方法:将98例重型颅脑损伤昏迷患者随机分为促醒组49例和对照组49例,对照组行神经外科常规治疗,促醒组在对照组治疗基础上进行早期促醒干预,15d为一疗程,共3个疗程。按照Glasgow昏迷量表(GCS)评分对患者治疗前后进行疗效评价。结果:促醒治疗第1疗程及第2疗程两组患者GCS评分差异有显著性意义( $P<0.05$ ),第3疗程后两组患者GCS评分差异有非常显著性意义( $P<0.001$ )。结论:在神经外科常规治疗基础上进行早期促醒干预能显著改善重型颅脑损伤昏迷患者病情,加快苏醒过程,对患者预后具有积极作用。

**关键词** 重型颅脑损伤;促醒干预;康复治疗

**中图分类号**:R651.1, R493 **文献标识码**:B **文章编号**:1001-1242(2008)-01-0076-02

重型颅脑损伤患者在颅脑外科医疗中的死亡率、致残率均居高位,康复治疗在颅脑外科疾病中的作用已有论证<sup>[1]</sup>,本文旨在探讨早期促醒干预对重型颅脑损伤患者的影响。

### 1 资料与方法

#### 1.1 一般资料

2004年1月—2006年10月,在我院神经外科的患者共98例。根据病史、症状体征、CT或MRI检查后明确诊断。男69例,女29例,年龄 $39\pm 30$ 岁。格拉斯哥昏迷量表<sup>[1]</sup>(Glasgow coma scale, GCS)记分3—8分,均为重度昏迷;病因:车祸伤67例,打击伤26例,摔伤5例;其中弥漫性脑挫裂伤伴颅骨骨折24例,弥漫性脑挫裂合并颅内血肿56例,原发性脑干挫裂伤18例,除外四肢及躯干合并伤;71例为闭合性颅脑损伤(closed head injury, CHI),27例为开放性颅脑损伤;外科手术治疗61例,保守治疗37例。

#### 1.2 干预方法

98例患者均积极进行神经外科常规治疗,包括脱水、止血、抗感染、脑保护、脑代谢激活剂、觉醒激活剂、营养支持药物治疗,及保持呼吸道、肠道、膀胱功能、翻身拍背,预防压疮、坠积性肺炎及良肢位的摆放等基本措施。随机分组,对照组49例,进行常规治疗;促醒组49例,除常规治疗外,在患者生命体征稳定、神经病学体征平稳48h后开始早期促醒干预,15d为一疗程,共3个疗程。促醒干预包括以下内容。

**1.2.1 呼唤式促醒疗法**:从病程开始即可以进行,语言宜选择简单、明了、柔和、轻缓的语调,以尽量减少对患者的刺激。

**1.2.1.1 定时呼唤**:白日宜每隔20—30min呼唤1次,夜间可适当延长间隔时间,呼唤的同时可给予指令式语言及询问患者症状。在病情初期(7—10d),宜采取一次呼唤 $\leq 1-2$ 次指令或/和询问症状,随病情的稳定、好转,可逐渐增加指令项目及询问项目,使医护人员在实施呼唤式治疗的同时,也达到密切观察病情的目的。

**1.2.1.2 伴随式呼唤**:在病情的各个时期都可进行。在进行每项治疗护理之前,可直接呼唤患者的姓名,也可选择患者平时习惯的称呼,家属可取其昵称,并告诉患者正在进行治疗护理项目及由此可能产生的感知觉。

**1.2.1.3 意向提问式呼唤**:在生命体征稳定后即可进行非暗

示性提问式呼唤。根据病情每日进行3—4次非暗示性提问式呼唤,每次5—10分钟。

**1.2.1.4 触摸式呼唤**:对四肢和躯干进行拍打、按摩,从肢体远端至近端用质地柔软的毛刷或毛巾轻轻地摩擦皮肤,用冰摩擦后颈部皮肤等方法增加痛、温、触觉刺激,进行四肢关节被动活动等增加深感觉刺激,同时给予伴随式呼唤或/和意向提问式呼唤,一般以伴随式呼唤为主,因其可增强患者的注意力及主观意识,可指导家属进行。

**1.2.1.5 结合各种刺激式呼唤**。①口腔冰刺激式呼唤<sup>[2]</sup>:对面部颊部,口腔内面颊内侧,软硬腭、舌根、舌面、舌尖、舌系带两侧进行不同程度的刺激同时给予呼唤,依据肌张力强弱决定刺激强度及频率。②嗅觉刺激式呼唤:给予各种带有刺激性气味物,如醋、酒、香水等的刺激,结合口腔冰刺激,告知患者是什么样的气味,可重复,然后停止数分钟再进行。③味觉刺激式呼唤:给予口腔不同部位酸、甜、苦、辣、咸的刺激,并告之应有的味觉感受。④听觉刺激式呼唤:给予各种自然环境音;各种动物的叫声;各种乐器的声音刺激;根据患者的年龄和伤前爱好用适当的音量让患者听病前最喜爱听的曲目、广播节目、录音;患者家属讲述患者喜欢和关心的话题、故事以及读报纸给患者听等,唤起患者的记忆,在每次护理和治疗时大声对患者说明、强化。⑤视觉刺激式呼唤:采用强光、弱光和彩色光线交替进行视觉的刺激;根据患者的具体情况与听觉刺激相结合给予色彩鲜明的摇铃、风车等刺激;对已自发睁眼者结合听觉刺激选择适宜内容的电视节目,各种颜色的实物、画报、患者及家属以往经历的照片,同时给予指令式、询问式语言。⑥在患者病情平稳、意识相对清醒后,及时结合各种刺激式呼唤给予提问式呼唤,使患者从被动思维开始转向主动思维,进一步提高其认知能力。如:以照片为例,5张照片一组,每张看5s,然后逐张询问这是男的还是女的?多大岁数?然后给他10张照片,其中5张是刚看过的,让他挑出来。在该项项目中注意和患者一起找出差距、澄清误解、纠正错乱,患者认知正确时,及时给予正强化,如口头的表扬。

1 山东省广饶县人民医院神经外科,广饶县城中路23号,257300

作者简介:张丽华,女,主管护师

收稿日期:2007-05-09

**1.2.2 良肢位的摆放及被动翻身训练:**每1—2h变换体位一次,由仰卧位变为侧卧位时禁止牵拉上肢,防止长期卧床患者肩带松弛,因过度牵拉造成新的肩带损伤,加重肩关节半脱位。应双下肢屈髋屈膝,对侧下肢置于近侧下肢前面,护士一手扶托患者髋部,使患者翻身面向护士;由侧卧位变为仰卧位时,先去掉背后软枕,双下肢伸膝复位,护士双手分别托住上面的肩带及髋部缓缓放平。

**1.2.3 维持及扩大关节活动范围:**先从健侧开始,然后参照健侧关节活动范围做患侧练习。一般按从肢体近端到肢体远端的顺序进行,动作要轻柔缓慢。重点做容易发生挛缩的关节和无自主活动的肢体。对较长时间卧床者尤其要注意做两侧关节被动活动,注意被动活动要缓慢,每天两次,每次每个关节做3—5遍。

**1.2.4 直立床训练:**直立床训练的原则是安全、有效体位,从仰卧位到完全直立位要遵循循序渐进的原则,使患者逐渐耐受体位变化,严格监测血压变化,发现体位性低血压及时处理,患者耐受直立位时,注意保持踝关节有效背屈位、膝关节 $0^{\circ}$ — $15^{\circ}$ 控制,结合刺激康复治疗技术效果更佳。

**1.2.5 患者意识状态逐渐出现好转时,**要及时进行认知功能训练、坐位平衡训练、减重步态训练,应针对患者认知功能受损的领域,结合听觉、视觉刺激,训练患者注意力、记忆力、逻辑推理能力、感觉与知觉能力,从简到难进行个性化、针对性训练。坐位平衡训练时,禁止在床上半坐卧位,先使患者床上坐位,身后给予支撑物,使患者保持 $90^{\circ}$ 坐位,逐渐过渡到床边坐。减重步态训练,通过悬吊装置使患者处于被动站立位,通过启动步行按钮,由另外两名护士或家属辅助患者双下肢被动步行,根据患者情况决定步行的频率及坡道的角度。

上述疗法依据病情随机结合进行,每日2次,每次20—30min,但应注意各种刺激的强度以防止诱发癫痫发作。

### 1.3 评估方法

采用GCS评估患者的意识状态。

### 1.4 统计学分析

所有数据均用均数±标准差表示,均数间采用 $t$ 检验。

## 2 结果

两组患者治疗前的年龄、性别、促醒介入时间、临床病情、疾病病因及GCS记分经统计学分析均无显著性差异( $P>0.05$ ),促醒第1疗程、第2疗程后两组患者GCS评分均有显著性差异( $P<0.05$ ),第3疗程后两组患者GCS评分有极显著性差异( $P<0.001$ ),见表1。

## 3 讨论

康复理论认为,中枢神经系统损伤后在结构和功能上具

表1 治疗前后三组GCS评分比较 ( $\bar{x}\pm s$ )

组别	例数	治疗前	第1疗程	第2疗程	第3疗程
对照组	49	4.31±0.61	5.09±0.97	7.91±2.84	9.03±2.94
促醒组	49	4.29±0.62	6.96±0.70 <sup>①</sup>	9.09±2.91 <sup>②</sup>	12.04±2.96 <sup>③</sup>

与对照组比较<sup>①</sup> $t=2.421, P<0.05$ ,<sup>②</sup> $t=2.602, P<0.05$ ,<sup>③</sup> $t=3.224, P<0.001$

有可塑性,可塑性机制包括潜在神经连接,潜在神经通路的激活及神经元轴突的侧支长芽并构成神经细胞间新的突触联系<sup>[9]</sup>。促醒干预机制可能为<sup>[10]</sup>:<sup>①</sup>增加各种刺激输入,使处于抑制的神经细胞解除抑制,使兴奋性低的神经细胞兴奋性增强,使大脑网状结构上行激活系统解除抑制、恢复功能,从而使大脑半球与外界产生应答,加快醒觉和促进意识恢复。声乐、光电以及各种感觉刺激等,有利于提高中枢神经系统的紧张度,降低患者醒觉阈值,从而提高大脑皮质网状系统不正常的抑制状态,改善意识障碍,保护正常脑细胞和脑干功能。<sup>②</sup>扩大及维持关节活动范围:主要是为了预防关节活动受限(挛缩),还有促进肢体血液循环和增加感觉输入的作用。<sup>③</sup>良肢位的摆放、被动翻身及直立床训练有效扩大了患者的视野,增加了感觉传入神经系统刺激源,建立新的突触联系,使中枢神经功能得到恢复。<sup>④</sup>综合促醒干预技术改善了组织代谢,降低血液黏度,改善脑部微循环,使供血和供氧恢复正常,从而恢复神经细胞的功能。

重型颅脑损伤患者的意识恢复是一个相对漫长的过程,经过手术、药物治疗,有的患者自然进入清醒期,而有的患者则进入植物状态,甚至病情恶化死亡。自然发生的大脑皮质功能重组是有限的,高压氧、电针刺激及正中神经电刺激对重型颅脑损伤患者均有良好的促醒作用<sup>[11]</sup>。促醒第1疗程及第2疗程两组患者GCS评分有显著性差异( $P<0.05$ ),在第2疗程的GCS评分出现一个相对平台期,第3疗程后两组患者GCS评分有非常显著性差异( $P<0.001$ )。研究表明,对重型颅脑损伤患者在常规药物治疗的基础上配合早期促醒干预,可使患者病情改善,显著加快了患者的苏醒过程,对患者预后具有积极作用,因此探索一种综合、系统的治疗方法对重型颅脑损伤患者有重要的意义。

## 参考文献

- [1] 缪鸿石.康复医学理论与实践[M].第1版.上海:上海科学技术出版社,2000. 1367—1422,51—65,154—181.
- [2] 孟伟,钱锁开.长期昏迷的促醒治疗[J].中华神经医学杂志,2004,3(5):398—400.
- [3] 倪朝民.脑卒中康复与脑功能重组[J].中国康复理论与实践,2002,8(9):553—555.
- [4] 张晓燕.高压氧综合治疗在重型颅脑损伤康复中的作用[J].中国康复医学杂志,2006,21(7):630—631.